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Introduction

En ce début du  XXIème siècle que certains annoncent comme "un siècle de droite" (Jacques Julliard du Nouvel Observateur) ou comme "le siècle de la barbarie triomphante ou de l'humanitude triomphante"(Albert Jacquard) , quelles sont les valeurs de demain qui émergent dans la société française ? 
Déjà, un colloque interdisciplinaire de philosophes, de scientifiques et de sociologues s'était réuni à l'Université de Stanford en Californie en 1981 pour débattre du thème :" un nouvel ordre à partir du chaos". 
Car c'est bien  d'une "anthropologie des turbulences" qu'il s'agit pour paraphraser Michel Maffesoli ou d'une "analyse des paradoxes du chaos" pour reprendre le terme de Guitta Pasternak, journaliste scientifique. 
Je laisserai volontairement de côté les tendances régionalistes ou nationalistes  en Europe analysées par Bernard CASSEN du Monde Diplomatique ou Ramon Acuna, car il s'agit d'une des manifestations nationalistes et linguistiques qui agitent l'Europe Centrale, l'ex-yougoslavie mais aussi l'Espagne ou la Corse. On pourra lire le texte d'Hubert VEDRINE sur  "la mondialisation"et le texte de Manuel CASTELLS :" l'identité à l'ère de la mondialisation "mais aussi les études de l’Université de Santiago sur les nationalismes en Europe.  

Pour montrer pourquoi la scène sociale française et peut-être mondiale semble vivre  sans boussole face à une "montée de l'insignifiance" comme le titre Cornelius CASTORIADIS, l'enseignement de la civilisation et de la culture française doit faire appel aux chercheurs: philosophes, anthropologues, sociologues et démographes dont les théories originales sur "l'ère du vide"comme l'a fort bien défini Gilles LIPOVETSKY envisagent la post-modernité. 
Face à une pensée unique du système politique européen néo-libéral dictée par les élites, y aurait-il une société civile de plus en plus segmentée dans ses modes de vies et comportements ? 
Pour le sociologue , philosophe et penseur français Edgar MORIN, inventeur de" la pensée complexe ", le débat est encore plus vaste. Selon lui, il faut entièrement repenser la société dans laquelle nous sommes, qui est prisonnière d'un raisonnement purement économique. La dimension humaine, et notamment sociale a été évacuée par les forces politiques, et il s'agit là selon lui d'une erreur. 
Michel MAFFESOLI de l'Université de Paris V  parle de "tribalisation"relayé par Bernard CATHELAT du CCA (Centre de Communication Avancée) et de l'Observatoire Foreseen qui lui parle du "retour des clans". 
On assiste semble-t-il à une crise des valeurs de socialisation au profit d'un retour forcené vers le culte de l'individualisme à tout prix. Jean BAUDRILLARD ne note-t-il pas que tout se passe sur un fond d'indifférence totale au système social. Face à un isolement accru, désarmé devant une consommation plus accessible, mais moins discriminante, et peu attiré par les projets de société, l'individu se retrouve alors face à lui même, à la recherche de son identité personnelle et sociale. dans ce face à face angoissant, l'homme doit alors se forger non seulement une raison de vivre mais aussi des pratiques de vie quotidienne. "il négocie à la fois son individualité et son indifférence à tout le reste".C'est alors le culte de Narcisse ressuscité ou l'angoisse d'un individu seul face à sa conscience. Son Complexe de Narcisse c'est de ne pas savoir rester seul avec lui même et d'avoir besoin des autres pour s'estimer et s'expérimenter. 
A la recherche de son image, l'homme va désormais multiplier les modèles de comportement et les expériences. celles-ci sont alors vécues comme une richesse et non comme une dispersion. 
" Le prestige va à celui qui est branché sur le plus de circuits possibles" cite encore Baudrillard. 
Devant le miroir éclaté de sa personnalité, l'individu cherche à en explorer les diverses facettes éparpillées. C'est l'avènement du polysensualisme cher à la COFREMCA, l'éparpillement de ses comportements, la dissolution de ses centres d'intérêts, l'éclatement de ses valeurs culturelles. 
C'est précisément ce repérage des valeurs et de leur évolution qui fait la caractéristique distinctive des approches de styles de vie françaises. 
Ainsi en France  le COFREMCA a détecté une quarantaine de courants socio-culturels sous jacents aux attitudes et aux comportements;il y a pour  le CCA 14 socio-types, l'IPSOS parle de 6 psycho-types (le familial altruiste, le rigide traditionnel, le séducteur mobile, l'organisateur méfiant, l'introverti rêveur) 
Aux Etats Unis, la confusion est la même: six types pour Yankelovitch, 19 pour Léo Burnett, 10 pour Needham, 9 enfin pour l'Etude VALS (Values and Life Style Survey). 
Alors à quel Saint se vouer ? ( Carte des fondements théoriques des sociostyles ) 

Quels enjeux et quels outils d'analyse pour une étude de la civilisation française mais aussi des autres modèles de sociétés , peut-on présenter aux étudiants et quels exercices pratiques leur proposer , tel sera l'objet de cet atelier qui pourra être prolongé par des liens Internet sur ce thème. 

 Entre la mondialisation et la tribalisation sociétale, quels enjeux et quels outils d'analyse pour une étude de la civilisation française ? 

I 


	Le renouveau des tribus et des identités locales


A -  Le renouveau des tribus et des identités locales se manifeste selon Maurice de Kervenoael  du Groupe Danone dans les médias, les chaînes claniques (fanzines, radios communautaires ou claniques.( pas moins de 25 radios dans ma bonne ville de Nantes et combien à Santiago ?) 
On assiste partout à des recentrages nationalistes, religieux ou culturels face à l'isolement, à l'exclusion ou à la violence; c'est l'ère de la régression, du repli pour soi, du retour en arrière et donc du sectarisme, des intégrismes et des déviances. 
On peut comme le fait M.de Kervanoael distinguer 4 ou 5 groupes de clans: 
1 - les clans traditionnels greffés sur la société: 
        - communautés religieuses : type Amish ( Voir Méthode Panorama 4 pp.58.59  Ed Clé International - 1998 ) 
        - homosexuels dans la Gay Pride 
        - écologistes : mouvement des verts Européens 
2 - les clans progressistes : niches de pouvoirs aux modes de vie et aux vocabulaires spécifiques et identifiables par  leurs attributs : le 4 X4 , les monospaces.... 
3 - les clans réactionnaires  qui rejettent la mondialisation: ce sont les intégristes ethniques ou religieux fermés à ce qui vient de l'extérieur et  marginaux par essence : Monseigneur Lefevre qui prône le retour de la messe en latin, les manifestants contre le livre de Bettina Rheims "INI" et les représentations du Christ dans le dernier film de Mel Gibson. 
Tous les anti-coca-cola, anti-chewing gum, anti-TV etc... 
4 - les clans mixtes basés sur l'ouverture et le recentrage. 
- Les Bretons à travers les  groupes de new-rock : Manau qui offrent une fusion de la musique celtique, du hard celtic et des musiques blacks. 
Ces clans intègrent des valeurs nouvelles comme le montre le Festival Interceltique de Lorient qui regroupe gallois, galiciens, bretons etc... 
Pour résumer par un mot d'ordre , l'homme de marketing (disons pour parler français de mercatique ) conclut :  " think global , act local " Et donc M. de Kervenoael  distingue : 
1 - les marques à caractère éthique dont les slogans sont fondés sur les grands thèmes universels, intemporels et le positif. C'est le cas de Danone = Santé et d'Evian = pureté.  Ces marques jouent sur l'imaginaire collectif intemporel : personne n'est contre la santé ou la pureté ! 
Dans ce retour à l'authentique on peut citer l'essor des magasins "Nature et Découverte" mais aussi la naissance de la chaîne de télévision "Planète" et dans une certaine mesure le succès du film "le bonheur est dans le pré" 
2 - les marques impérialistes incarnent les valeurs supranationales, des modèles transnationaux: " Coca Cola" et "l'American Way of Life" Le positionnement est identique dans chaque pays, seul le message unique a été traduit dans les langues locales. 
3 - les marques technologiques incarnent la fonctionnalité dans un domaine : Sony, Nikon, Nokia. 
Elles jouent sur la capacité à innover de manière permanente et non pas sur des valeurs particulières pour le groupe ou le clan. 
"Vous l'avez rêvé, Sony l'a fait" résume bien cette position. 
4 - les marques "niches locales" répondent à des attentes spécifiques moins pertinentes car tributaires du clan : 
    - produit terroir face à la montée ethnique 
    - produit arabe pour la communauté arabe en France 
    - promotion de la bière Kronenbourg pour la clientèle musulmane: plan cible 
    - promotion des produits anglais pour les populations  britanniques installées dans le sud de la France. 

B - Si l’on devait retenir 15 groupes sociaux ou tribus pouvant faire l’objet d’une reconnaissance spécifique et donc d’une offre adaptée ou nécessitant un circuit de distribution spécialisé , on pourrait distinguer avec Bernard COVA auteur d’Alternatives Marketing :

1- les obèses / 2 - les célibataires /3 – les célibatants et solitaires /4-les gays /5- les rurbains / 6 – les femmes hyperactives / 7 – les groupes ethniques / 8 – les créatifs culturels / 9 – les seniors / 10 – les nomades / 11 – les passionnés thématiques (chocolat, aviation , BD…) /12-les handicapés / 13 – les alter-consommateurs / 14 – les « early adopters »/15 – les bobos / 

 
Extraits de l'interview de Maurice de Kervanoael in « le retour des Clans »  Foreseen Havas Advertising  p.121 à 126 (Ed Denoël 1998) 

Lire également l’excellent ouvrage de la journaliste française Anne Sengès , installée à San Francisco qui passe au crible ces phénomènes de société sous la loupe des  marketeurs et sociologues au travers des tribus et communautés ethniques ou multiculturelles.

« Ethnik ! le marketing de la différence » par Anne Sengès Coll.Frontières (Ed. Autrement 2003)

B - Le C.C.A , (Centre de Communication avancée)  lui ,poursuit son travail de répérage ,entamé dans la mouvance de 1968 et ce depuis 25 ans , des courants porteurs qui modifient nos comportements individuels. 
Bernard Cathelat "le gourou du CCA" part du constat que si l'on réunit les trois dimensions 
    a) l'individu privé avec ses croyances, ses valeurs, son vécu personnel 
    b) l'individu social (le citoyen) 
    c) l'homo economicus (le consommateur, le client, la cible) 
pour saisir les interactions qu'il y a entre elles, on obtient une vision globale de la personne. 
10000 interviews définissent des "Socio-Styles" ( groupes sociaux ) et des Socio-Waves (courants socio-culturels) pour 5 années environ. 

"Il n' y a pas de français moyen tout comme l'américain moyen sont des abstractions et surtout des caricatures statistiques  qui dissimulent la diversité sociologique des motivations, des préférences, des habitudes, des arbitrages de vie", il n'y a pas non plus 60 millions de personnes différentes mais 15 catégories (cf tableau ci-dessous) plutôt que 3 grandes classes sociales (primaire, secondaire, tertiaire) tel que les définit l'INSEE selon un ordre ancien. 
Les sondages d'opinion que nous déversent chaque semaine les instituts de sondage et que confirme Gérard Mermet dans sa dernière livraison de Francoscopie 1999 aux Editions Larousse, ne cessent de sonder les plus infimes données sur nos comportements. Dans le catalogue des records de la nation française quel intérêt sinon anecdotique que de savoir que les Français ont la plus grosse consommation au monde   d'eau de javel  , de chéquiers, de cosmétiques et de psychotropes. Notre pays est aussi celui où l'on paye le moins d'impôts directs (48% des ménages en sont exemptés) celui où l'on passe le moins de temps à travailler: le travail n'occupe que 12% du temps éveillé de la douce France ! 
Et le Canard Enchaîné, hebdomadaire satirique de conclure: "Le reste du temps, c'est bien connu, on fait des chèques pour s'acheter des cosmétiques et de l'eau de Javel". 
Dernier sondage : 99, 87 % des Français possèdent une cocotte minute, il s'en achète 700.000 par an. Mais au fait , que signifie SEB ? Réponse dans ce sondage : Société d'Embouteillage de Bourgogne : entreprise familiale fondée en Côte d'Or. 
Mais pour en revenir aux fameux sondages, délectons nous du coup d'humeur démocratique que Bruno Seznec lance dans son étude "Tribune Libre" chez Plon (1999) intitulé: "les moutons de Panel" avec comme sous-titre: "contre les sondages et leur utilisation". Voilà qui rappelle le slogan de Bourdieu en 1973: "l'opinion publique n'existe pas". 
Erik NEVEU dans son article sur les socio-styles pose la question d' une "fin de siècle sans classes" 
"Sociostyles are, in the first place, related to the breakdown in the systems of psychological representations that have, for a century, been shaping the collective imagination. Life-styles have become a primary social force owing to their conformity to economic decision-makers spontaneus representations, a conformity relayed and amplified by the endless activity of advertisers and communication professionals. Might the reality of social class differnecs not be hidden underneath this fascination with life-styles?" 
Les cartes d'état major élaborées pour les décideurs , les politiques, les économistes et les industriels sont un précieux outil  mais comment exploiter cette photographie sociale disponible en version papier et maintenant sur Internet ! 
Un site va nous permettre de surfer sur les vagues sociales en mouvement, de cerner  l'électeur , le consommateur, mais aussi les ados, les sportifs, les parisiens, les cybernautes . 
Exercice : Analyse de la cartographie du C.C.A qui propose les 15 grandes familles (http://www.lecca.com/Fespace/image049.gif ) 
  



 II
Pour ne pas succomber aux chants millénaristes et apocalyptiques de la peur de l'an 2000 comme celui du Jugement dernier, que nous prédisent les groupuscules et sectes en tous genres , je vous renvoie au livre récent intitulé : "Entretiens pour la fin des temps" de J.Cl. Carrière, Jean Delumeau, Umberto Eco et Stephen Jay Gould et à celui de Georges Minois "Histoire de l'Avenir" où l'auteur étudie les prophéties dans les siècles. (Ed.Fayard)  mais pour ce qui nous occupe ici interrogeons nous sur la validité des socio-styles, socio-trends et socio-waves. 
  

1) Rappel historique : 

1968 : une idéologie libertaire, moderniste et progressiste parcourt la société. 
1970 : les canons du libéralisme s'imposent peu à peu: c'est l'ère du chacun pour soi et de l'argent roi. 
1980 : Les Dix commandements de l'avenir (Mégatrends) de John Naisbitt (les mégatendances américaines à partir d'une analyse des médias ) Editions First 1982 

John Naibitt dégage 10 grandes tendances qui vont marquer le XXIè siècle: 
    - Envolée de l'économie mondiale 
    - Renaissance des arts 
    - Emergence d'un nouveau socialisme dans les pays de l'Est 
    - Mondialisation des modes de vie compensée par un renforcement des particularismes culturels. 
    - Déclin de l'Etat providence dans les pays occidentaux 
    - Essor des pays du bassin pacifique 
    - Montée des femmes au pouvoir 
    - Ere de la biologie 
    - renouveau du religieux 
    - triomphe de l'individu 

1990 : 
Les Styles de Vie des années 1990 -1995 s'organisent autour d'une angoisse de crise qui se généralise ; "un trou noir" sociologique, mystérieux, destructeur; sans fond ni issue perceptible. Une insatisfaction massive et une demande croissante de protection amène de nouvelles formes de contestation dans une revendication humaniste revivifiée. 

2) L'an 2000 : 
Bernard Cathelat le gourou des sociostyles voit cinq tendances pour l'an 2000 dont certaines existent déjà , et qui verront  l'assimilation critique des périodes  précédentes pour faire du neuf:  l'hypermoralisme,  la connectivité , le tribalisme , la double vie , la matriharmonie . 
    - les mentalités conservatrices sur le plan religieux, politique et relationnel avec la high tech: c'est pour reprendre une formule de Cathelat , « le mariage de Jeanne d'Arc et d'Internet ». 
    - un grand courant moraliste, intégriste va remplacer le laxisme permissif des 20 dernières années et se traduira par un mouvement religieux calqué sur le "new age" américain ou initiateur d'un renouveau de la spiritualité. 
    - le romantisme scientifique et naturaliste associera le merveilleux écologique et l'étonnant scientifique: en somme une écologie nourrie de technologie et de science. 
    - le retour des clans et de l'esprit tribal contre les macrostructures et les mégainstitutions telles que l'ONU, les Partis, les syndicats, les multinationales etc...A cet égard, la campagne pour les  élections européennes de 1999 en  a fourni un bon exemple ainsi que la suspicion qui entoure l'opération NSA et le réseau Echelon, vastes réseaux d'espionnage des entreprises européennes. 
    - le remplacement des valeurs dites "masculines" ou machistes qui dominent par des valeurs alternatives de tradition féminine ou matriarcale forment un courant de matriharmonie. Le blocage récent du Sénat français sur la parité hommes/femmes illustre les résistances à cette évolution dans le domaine du politique. 

3) Sur le plan politique, trois grands thèmes reviennent de manière obsédante : 
    - le retour des valeurs: de la valeur humaine: de "l'humanitude". 
    - le besoin de nouvelles solidarités. 
    - l'envie de participer et d'être dirigé autrement. 

4) Les dix tendances pour demain par l'Agence québécoise de Marketing : "DIESEL" reprend ces divers styles de vie et décline ses versions à partir des travaux de Mermet, Naisbitt, et d'autres... 
http://www.diesel-mktg.com/magazine/p32.html 
5) La « madame soleil » du consommateur américain , l’américaine Faith Popcorn prédit ce que seront nos habitudes d’achat et de vie pour demain. Après « le cocooning » le refuge dans le cocon des années 80 voici le temps du  « clicking » qui sera la tendance de ce nouveau siècle.  Vous trouverez  les 16 tendances proposées par  la célèbre futurologue Faith POPCORN http://www.diesel-mktg.com/info13.html 

 « Clicking » Editions de l’Homme. 

6)  Allez vite consulter l'excellent cours de marketing du Professeur Jacques NANTEL (HEC-Canada) 
des cours en ligne, des multimédias en Power Point, des schémas. 
http://canarie.hec.ca/~p054/conferences/conf3.htm 
http://canarie.hec.ca/~p054/notes/index.htm 
http://canarie.hec.ca/~p054/notes/53-102-96/seances/cours3.ppt 

7 ) Les douze tendances fortes pour une vie meilleure par Manuela Oliveira - Nauts (Dépêche Mode -Février 99)  Plus pragmatiques que la prospective d'Abraham MOLES qui pense le présent à partir du futur ( au risque de reproduire les erreurs de la méthode "Delphi" qui en 1970 a faussé les prévisions sur la pénétration de la micro informatique aux Etats Unis) les SOCIOSTYLES donnent : 
    - des outils aux entreprises et aux administrations 
    - des lignes de force sur la dynamique mondiale et la dynamique tribale. 

III

	DIX APPLICATIONS PEDAGOGIQUES SUR LES SOCIOSTYLES 


"L'analyse systématique des  usages ordinaires dont font l'objet des socio-styles serait à compléter. Les usages ordinaires des sociostyles sont définis ici par opposition aux usages professionnels : le terme renvoie à ce que peut produire la réception des ouvrages du CCA et la diffusion médiatique, mondaine ou scolaire du classement, notamment à partir des jeux tests". 
On livre dans les paragraphes qui suivent des pistes qui font l'objet d'un travail en cours. 
La diversité des usages des médias en général (audiovisuels, presse, livres, etc..) constitue une première piste. 
" Le dépouillement de news magazines, principaux promoteurs du classement, tel l'EXPRESS, le NOUVEL OBSERVATEUR, le POINT, TELERAMA (Voir à ce sujet l'article de Dominique Pélegrin dans Télérama n°1825) entre 1984 et 1988 permet en effet d'établir que le nombre des articles n'est pas infini. 
De plus , le classement  s'y trouve souvent présenté parmi d'autres formes d'objectivation du monde social, notamment parmi celles qui ont cours sur le marché de la culture intellectuelle moyenne analysé par L.PINTO "L'intelligence en action: le Nouvel Observateur, PARIS - Ed. Métailié 1984 p.49 et suiv.( interviews de sociologues ou de figures d'actualité, classements, concurrents, etc...) 
En 1985, Bernard Cathelat présente son modèle dans l'émission "F comme français " sur Antenne 2, émission qui constitue le point d'orgue de la médiatisation du classement, les catégories habituelles ont par exemple été transformées pour l'occasion en famille : "confort", "prudence" , "avant garde"  etc.... Il suffit , enfin d'être à l'écoute des commentaires suscités aux lendemains d'une apparition médiatique du classement pour se convaincre de l'ampleur des mécanismes de transformation qui sont à l'oeuvre". 
extrait du Dossier de Didier Georgakakis :"Une science du décalage ? Genèses et usages des "sociostyles" du CCA" (1972-1990) in Revue Genèses n°29 - Décembre 1997 p.68 




La méthode lexicologique , qui procède par traitement informatique du vocabulaire, bouleverse les conditions de l'analyse de la communication. 
Pour découvrir quelques applications de la lexicologie dans la rationalisation des messages destinés au grand public, allez  lire le texte sur l'approche lexicologique des phénomènes de communication , puis faites les exercices 1-2-3. 

         Bonne chance ! 




Exercice 1 : le lexicotest ou les types de discours politiques pour des familles d'électeurs identifiables selon les socio-styles. 




Exercice 2 : le lexicostyl ou " les Exercices de style " de R.Queneau passés au crible des sociostyles.

 




Exercice 3 : le média styl ou comment présenter le film de 20h 30 à la télévision aux 5 familles de téléspectateurs. 




Exercice 4 : Les 15 stéréotypes nationaux : Dans cette page nous vous proposons 15 caricatures qui utilisent des indices précis (signes, logos, codes et toponymes) pour désigner 15 pays. 
A vous de les trouver et pour cela cliquez ici : 

        ( Bonne chance !) 




Exercice 5 : analyse des émissions de M6 "Culture Pub" qui ouvrent régulièrement leurs rubriques sur ce thème. 




Exercice 6 : rechercher à quels " clans " correspondent ces  5 catalogues français et européens  dans ce document authentique extrait du magazine "Marianne" de Janvier 99 sur les 5 tendances dans les  Catalogues 99.(document 3) 

 




Exercice 7 : Essayez de classer des Pages web non institutionnelles  en grandes catégories correspondant aux 5 socio-styles de Cathelat. Aidez vous des conseils donnés par l'Agence Morgate Partners Eurosite 96; la publicité sur Internet 
http://www.hsc.fr/veille/rapport/250696-/.html 




Exercice 8 :Essayez de répartir  sur la grille des 15 familles du CCA les 6 familles d'étudiants des grandes écoles repérés par l'Agence Zelig (01-54-04-36-56) Nouvel Observateur 1780 (23 Déc.98) 
A partir d'une méthode statistique qui vise à mettre en évidence des liens et des oppositions entre les variables, l'étude Scanner présentée par l'Agence Zelig propose une typologie des jeunes, qu'elle classe en six "tribus" : trois pour les "scientifiques" issus d'écoles d'ingénieurs ou d'universités scientifiques, trois pour les "gestionnaires" formés dans les écoles de commerce ou des universités gestionnaires. Revue de détail : 
 A - Les scientifiques : 
- les "infomaniaques" (48%). Ce sont des hommes à 90%. En majorité, ils veulent faire de la recherche-développement et de l'informatique. Ils se voeint dans l'aéronautique, l'ingénierie, l'électronique. Ce sont les moins enclins à souhaiter travailler plus de 50 heures par semaine mais ils ne s'imaginent pas non plus à moins de 39 heures. 
- les "bios" (47%) . Ce sont les plus en retrait vis à vis du monde de l'entreprise, les plus désireux de préserver leur vie personnelle. On y trouve 56% d'hommes et 44% de femmes. Ils envisagent en moyenne le plus bas salaire (152000 francs). Ils sont les plus nombreux à vouloir  postuler dans une administration (16%)  ou dans les entreprises à vocation humanitaire (14%). Ils se voient d'abord dans l'agroalimentaire (49%), puis la chimie-pharmacie (41%) 
- les "seigneurs" . C'est la minorité ambitieuse (5%) Ces jeunes sont confiants dans leur capacité à s'intégrer au monde du travail . Ils veulent poursuivre  leurs études (mastère, troisième cycle de gestion) , rêvent de finances et de cabinets d'audit. Stakhanovistes, ils sont les plus nombreux à envisager de travailler plus de 50 heures par semaine. Ce sont eux qui ont les plus grandes prétentions salariales (38% veulent plus de 200 000francs par an) 
B - Les gestionnaires : 
- les "argentiers" (57%) Eux pensent gros sous. On trouve dans cette tribu une majorité d'hommes. 61% d'entre eux se voient dans le contrôle de gestion , les finances et l'audit. Ils acceptent de s'investir  dans leur vie professionnelle mais en échange, ils veulent  un salaire élevé et sont réticents , contrairement aux autres tribus  à l'idée d'accepter un CDD. Ils sont les plus nombreux à penser travailler plus de 50 heures par semaine et à envisager de créer un entreprise  dans cinq ou dix ans. 
- les "fonceurs" (31%) . Surprise : les fonceurs sont en majorité des femmes, à 60% . Issus pour la plupart des écoles de commerce, les deux tiers d'entre eux veulent travailler dans le marketing, le commercial ou la consommation. Ils pensent trouver du travail sans difficulté. 
- les "décalés" (12%) Cest la minorité tourmentée. Plus jeunes que les autres, ils avancent à reculons vers l'entreprise, dont ils ne savent pas quoi attendre. Ils feront attention aux valeurs des sociétés où ils se feront embaucher. Ils veulent occuper des postes des postes de communication ou de ressources humaines. Ils aimeraient  travailler dans l'édition, la communication, le tourisme ou l'environnement. Ils se voient travailler moins de 39 heures par semaine. 




Exercice 9 : Le cocooning ou quand le coin du feu devient le centre du monde : 
( Articles dans : 
- ELLE : "Où vivent les cocooners d'Eliane Lebre, la panoplie du cocconer" 
- le Nouvel Observateur du 15 au 21 Décembre 1988 Dossier :p.8 à 11" Ces Français qui ne sont heureux qu'à la maison" ) 
- l'Express n°1956 du 5 janvier 1989 : la génération cocon Sondage IFOP 
Voir la maquette du  home rêvé  des coconiers in Le Nouvel Obs du  15 au 21 Décembre 1988 p.10-11. 
Décrire les 17 accesoires du coconier en imaginant sa vie dans son intérieur rêvé. 




Exercice 10 : TEST : A quel  type de Français appartenez-vous ? 
( Panorama 2 -Unité 1 - Leçon 2 - Paris  Clé International 1996) 
Entourez une seule réponse par question : 

IV

	CRITIQUES    CONTRE    LES    SOCIO - STYLES 


1 - Un étudiant en Communication nommé Nicolas Ritoux a ouvert un site qualifié de Phénoménologie du Quotidien Anonyme, voilà qui méritait une visite attentive. On y trouve une philosophie de bar, de comptoir, de descente de lit et de salle de bain . Dans les Archives du site un rien satirique et globalement hebdomadaire , on trouve une page intitulée 
" Un peu de gauche dans un gros monde de droite" 
Après une attaque en règle contre  la World Company de Bill Gates, il tire à boulets rouge contre je cite " ces outils dégueulasses et immondes que je suis censé utiliser" et de développer sa révolte en ces termes : 
" Je ne suis pas contre le capitalisme: je suis au contraire pour un capitalisme où on gagne et perd à tour de rôle (Venise était la capitale économique du monde il y a 400 ans, Wall Street sera Venise aujourd'hui dans 400 ans). mais j'aime un capitalisme qui ne détruit pas les cultures. Car celles-ci sont plus importantes que les portefeuilles. Je le dis dans le sens de la quête d'un bonheur sociétal, où le relationnel prime sur le matériel (et ce fut démontré). le charme d'un capitalisme à l'ancienne est de prendre des risques en s'attaquant à des cultures et comportements variés et inattendus; là il s'agit d'un jeu d'échecs amusant et motivant qui correspond à l'épanouissement du cerveau d'un vendeur, et qui satisfait autant le consommateur qui reste encore le client-roi (concept faux à présent) 
Si on trace des socio-styles , si on bâtit des bases de données comportementales avec les consommateurs, alors il n'y a plus de jeu d'Echecs. On se met à jouer au Solitaire. Et non seulement l'aspect ludique n'y est plus, mais en plus cela se fait au détriment des civilisations et de leurs cultures". 
http://www.hysterie.qc.ca/pdqa/ 




2 - La compétence sociale relationnelle est abordée avec les sociostyles de Bernard Cathelat et là il faut être très prudent. Le gros danger est qu'il nous présente déjà un discours métaphorique. 
Quand une théorie s'appuie sur la métaphorique, cela nous rapproche plus de l'église et du catéchisme que du discours scientifique. 
Pourquoi faut-il être prudent ? 
Car la théorie des sociostyles présente une météorologie sociale et on a l'impression que les individus se distribuent avec leur libre arbitre, avec des repères libres dans l'espace social. Il y aurait des mentalités activistes, rigoristes, matérialistes etc... 
Bien sûr, Cathelat dit qu'il y a des déterminismes sociaux et que par exemple, les rigoristes, c'est la classe la plus bourgeoise, la plus sédentaire, la plus attachée aux valeurs traditionnelles, alors que les égocentrés, ce sont les pauvres, qui ont une vision réductrice de l'espace social, très centrés sur eux mêmes. Mais cette météorologie sociale ne permet pas de comprendre suffisamment de l'intérieur, comment les choses fonctionnent. 

L'intérêt des sociostyles pour les élèves, c'est de donner une vision aérienne de la distribution des familles sociales et des mentalités. cela permet aux élèves de voir un début d'ordonnance par rapport au chaos social. En revanche la notion de rôle social s'est considérablement enrichie avec les disciples de Erwin GOFFMAN, les études interactionnistes sur le temps du soupçon. Lire l'article de Luc Boltanski in Information et Société n°13 (3). 
L'accent est placé sur les notions de statut, de rôle, de situation, de contexte, tout ce qui fait vraiment une analyse micro-structurelle des situations de communication. Alors que les sociostyles se reportent sur une analyse macro-sociale,trop aérienne. 
http//www.ac-versailles.fr/cr2t/pnf23-24mai951.html 
Lexique de l'Ethnométhodologie par Yves Lecerf de l'Université de Paris VIII : 
http://inferno.cs.univ-paris8.fr/~elyousfi/index.htm 
Les Communautés virtuelles : 
http://inferno.cs.univ-paris8.fr/~elyousfi/invites/cvirtuel.htm 




3 - " Eurocom a intenté un procès à Pierre Valette-Florence (professeur agrégé de gestion) qui a conduit à l'interdiction de son livre : "Les styles de vie . Fondement, méthodes et applications" Paris - Economica, 1989.Critiqueà l'encontre des sociostyles. 
celui-ci rendait de plus publiques des informations confidentielles du CCA. L'événement a donné lieu à de nouvelles puiblications critiques sur "les styles de vie" :  "Les styles de vie en question : mythes et réalité" in Revue française de marketing 1990. 
Il a ensuite suscité une prise de position de l'Association française de marketing par Jean François BOSS, président de l'AFM. 
Vécu sur le mode de "l'affaire" par les enseignants de gestion, il a enfin contribué à fédérer un peu plus ces derniers en tant qu'opposants." (extrait de l'article de Didier Georgakakis in Genèses 29 , déc.1997 p.67) 
En 1994, Pierre VALETTE-FLORENCE professeur agrégé à l'Ecole supérieure des affaires de Grenoble publie chez Nathan dans la Collection :Connaître et pratiquer la gestion: "les Styles de Vie : bilan critique et perspectives". 
" Issues des recherches universitaires et de l'expérience des praticiens il y a plus d'une vingtaine d'années, les études de styles de vie occupent toujours une place privilégiée pour le chercheur et l'homme d'entreprise désireux de mieux cerner les modes de comportement des individus et les pratiques de consommation. Il n'est cependant guère aisé de déceler les avantages et les inconvénients respectifs des différentes approches qui sont proposées. Entre le mythe et la réalité, cet ouvrage essaie de faire la juste part des choses ». 
Quatre parties principales et complémentaires en constituent l'ossature: 
1) la première partie clarifie l'émergence du concept des styles de vie et définit les fondements théoriques des diverses approches qui en découlent. 
2) la deuxième aborde  ces différentes approches tour à tour, en les illustrant par des exemples complets et révélateurs de leur mise en oeuvre. 
3) la troisième développe de façon détaillée l'ensemble des applications auquel elles donnent lieu, mais aussi les critiques et les problèmes méthodologiques qu'elles soulèvent. 
4) la quatrième enfin présente pour la première fois en France les améliorations tant conceptuelles que méthodologiques qu'il est désormais possible d'envisager. 




4 - Diffusés pour eux mêmes au même titre qu'une production intellectuelle médiatisée, ils concourent à l'imposition d'une vision de la société sur le mode du symbole, des courants de mode, occultant conflits sociaux et rapport de classe. Servant de matrice à la décision, ils participent en outre, à la fabrication de produits de consommation matériels ou symboliques à partir desquels s'organisent représentations et pratiques des agents sociaux.(...) 
Les effets sociaux du classement apparaissent tout aussi limités lorsqu'on étudie ses usages professionnels. La procédure conditionnant l'usage des sociostyles a en effet peu de choses communes avec celle, rationalisée, qui est énoncée dans les manuels de marketing. Si on suit  les "normes" des manuels, l'utilisateur consulte l'étude, puis il balise sur la carte les espaces occupés par la concurrence, déterminant corélativement les créneaux libres et cibles potentielles. En fonction des informations que le modèle lui livre sur cette cible, il peut alors créer un produit  - automobile ou publicité - ou tout au moins en prescrire la forme ou en organiser la diffusion auprès de ceux qui en ont la charge les phases de réalisation et de commercialisation. Décrit comme tel, le modèle confirmerait parfaitement l'hypothèse d'effets mécaniques du classement. 




5 - Les sociostyles heurtent  souvent l'idéal quantitativiste des commerciaux de formation classique du type HEC, ESSEC, ESC etc... et correspondent mal aux dispositions de "créatifs" spontanément méfiants envers ce qui peut nuire à l'imagination pure et débridée dont ils se veulent porteurs. 




6 - Lire Leïla RABIA " Une évaluation empirique des études de styles de vie dans les agences de publicité en France" in Cahiers lyonnais de recherche en gestion , n°12, avril 1992 pp.155-173 




7 - Lorsqu'ils y sont plutôt favorables, les utilisateurs se trouvent par ailleurs contraints par leurs partenaires de tempérer leur engouement. Pour quitter le pôle publicitaire au sens large, les propos du Directeur du département d'études et prospective du Ministère de la Culture, commanditaire d'études, est à ce titre significatif : 
" Je me suis adressé à ces gens là, j'ai été très mal jugé par la communauté scientifique, par des collaborateurs qui trouvaient que c'était du vent. Moi, ça me paraissait plus prometteur. Mais il y a toujours une sorte de boîte noire dans ces trucs là qui fait qu'à un moment il se prend des décisions au niveau des gars qui élaborent sur des logiciels de traitement , soit les questionnaires qui étaient extraordinairement difficiles à décrypter en d'autres termes que celui de la subjectivité. C'était difficilement acceptable". (Automne 1992)  in Genèses n°29 - Dosssier de Didier Georgakakis. 




8 - Dans son article sur les échelles d'observation de la consommation de Février 99, Dominique Desjeux note que 
1) " la première faiblesse des auteurs postmodernes est que la plupart d'entre eux ne réalisent pas d'études empiriques. Ils s'appuient le plus souvent soit sur leur feeling , soit sur la publicité, voire sur les résultats des études de marketing publiées dans les magasines. Cela les conduit à développer, sur un mode esthétisant souvent stimulant, des conclusions sur le temps des tribus pour reprendre le titre de l'un des livres les plus significatifs de Michel Maffesoli, ou sur « l'esthétisation de la société » des styles de vie volatils". 
2) " la seconde faiblesse du postmodernisme est d'avoir généralisé un moment "romantique", celui de la jeunesse, pour en faire une caractéristique de la société. La société ne serait ni individualisée, ni structurée en classes mais organisée en petits groupes émotionnels et provisoires. Or cette approche n'est pertinente que pour deux catégories spécifiques : 
d'un côté , les adolescents et une partie des jeunes (publicité pour Tamtam ou Tatoo.) 
de l'autre une fraction limitée des adultes qui s'occupent la nuit dans les bars ou les rallyes à la recherche d'une forme de transgression sociale éphémère et émotionnelle, parce qu'ils sont seuls ou en période d'instabilité. (publicité pour le whisky Campbell) 
La vision post-moderne a donc fortement imprégné l'imaginaire des publicitaires. 




" Socio - style "  par Nicolas HERPIN in Revue Française de Sociologie , Avril-Juin 1986, Vol.XXVII-2 pp.265 à 271. 
En marge de la recherche universitaire et des publications savantes, s'est développée une littérature qui prétend se rattacher à la sociologie. 
Ni les informations qu'elle établit, ni ses concepts, ni ses méthodes ne confèrent aux écrits sur les socio-styles une situation très remarquable et, assurément , l'apport scientifique de cette approche ne mérite pas une discussion approfondie. cependant un mouvement d'opinions autour des socio-styles existe. 
Cette note se propose d'esquisser l'étude de ce phénomène. 

 
La démesure des prétentions de ses initiateurs rapproche ce mouvement du prosélytisme de secte. 

  
  

	C O N C L U S I O N


L'approche descriptive de l'étude de la civilisation et l'acquisition d'une compétence socio-culturelle doit faire l'objet d'une approche descriptive des traits caractéristiques d'un groupe humain en l'occurence les Français à partir d'informations recueillies sur : 
1) le système social qui comprend tout ce qui concerne la vie, la reproduction et la subsistance de la population: la famille, les relations de parenté, les relations entre les sexes et les âges, les problèmes de la santé, de l'alimentation, de l'habillement, de l'habitat, de la sécurité des biens et des personnes, du travail et des loisirs. 
2) le système économique qui comprend tout ce qui concerne la production, la consommation et l'échange de biens et de services. On devra donc y inclure aussi bien les moyens de communication que les entreprises, les techniques , la vie syndicale, la planification et l'aménagement de l'espace, enfin les problèmes monétaires et financiers. 
3) le système politique qui comprend tout ce qui concerne l'organisation des rapports entre les hommes en tant que citoyens et les pouvoirs de décision, plus ou moins institutionnalisés, qu'implique cette organisation. Doivent donc être inclus dans le système linguistique le droit et les coutumes, les institutions et administrations publiques, ainsi que la vie civique, les partis et mouvements, enfin l'organisation et la répartition du pouvoir. 
4) le système culturel qui correspond lui aussi, à un secteur bien défini du système social. Il concerne tout ce qui se rapporte à la vie de l'esprit, c'est à dire, en termes plus sqcientifiques, la création et la diffusion des codes de toutes sortes.(linguistique, ethnique, esthétique, code du savoir, code des croyances etc....) autrement dit le domaine des signes , des symboles, des normes et des valeurs. C'est grâce à ces codes que les hommes ont entre eux des rapports de communication proprement dits. 

Ces différents points ont été développés par 
Agnesa FANOVA de l'Université Comenius dans un article " le professeur de FLE : médiateur culturel et interculturel"et 
Henri HOLEC du CRAPEL de l'Université de NANCY II dans un article : 
" l'acquisition de la compétence culturelle; Quoi ? Pourquoi ? Comment ? " Publié dans le numéro 69 des Etudes de Linguistique Appliquée,  coordonné par Geneviève Zarate (en Janvier 1988). 
Dans cet article, H.HOLECdresse la liste des domaines dans lesquels l'enseignant de civilisation doit recueillir des informations: 
- histoire du groupe humain considéré: les Français. 
- la société dans laquelle vivent les individus de ce groupe  (institutions, modes de vie, comportements sociaux, pratiques langagières, courants philosophiques, religieux, artistiques, traditions, etc....) 
- les production de tous ordres de ce groupe : porduits artistiques (littérature, architecture, peinture, cinéma, télévision) produits techniques.etc... 
Il ne doit pas s'agir d'une présentation fourre-tout, de type encyclopédique, qui risque vite de devenir indigeste. 

Si les 4 grandes distinctions énoncées plus haut  (sociale, politique, économique, et culturelle) servent la plupart du temps de guide aux auteurs de Manuels de Civilisation de FLE ( Knox,R.Steele,  Paoletti, Torrès, Béacco, Monnerie, Kimmel, Beauchamp,  etc..) la conception de toute civilisation comme un système doit amener l'enseignant dans une seconde phase à une réflexion plus synthétique . 
"Il n'est pas question  pour un didactologue de chercher à imposer sa culture. Son seul but doit être de faire comprendre la culture de la langue étrangère qu'il enseigne et non de la faire acquérir. Or , l'accès à la culture ne peut se faire que par le langage : il en est le véhicule  (véhicule de la littérature, des sciences, des rites, des mythes, des comportements etc...) , il en est le produit qui s'adapte aux cultures et à leur évolution (création continue de néologismes à interpréter comme les marques d'une certaine acceptation culturelle: cf . la page des lexicolstyls) il en est le producteur parce que c'est par l'entremise du langage que les représentations , les attitudes collectives etc.. se font et se défont. 
Malgré cette constante symbiose entre langue et culture, on essaie encore parfois de séparer la langue de sa culture pour n'emprunter que le véhicule, ce qui se traduit toujours par un échec, soit par l'ennui des apprenants. 
En réalité, il faut accéder à la culture partagée par l'entremise de la langue , et spécialement  par le lexique parce que ce sont les mots qui sont les réceptacles privilégiés pour certains contenus de culture qui s'y déposent, y adhèrent et ajoutent ainsi une autre dimension à la dimension sémantique ordinaire des signes".Pierre Dumont Université Paul Valéry Montpellier III (Travaux de Didactique du FLE - 1995) 
C'est l'objet de cette présentation et des exercices autour des techniques d'analyses empruntés au marketing et à la science politique,  basés sur la segmentation en stéréotypes.Ce détournement volontaire interdisciplinaire au profit de l'apprentissage interculturel apporte beaucoup à dynamique de la classe et la mise en oeuvre pratique en est immédiate . 

  
  

	LIENS   SUR   LES   SOCIOSTYLES


| le CCA |Etats Unis | les Instituts de Sondages | Documentation Pédagogique |Critiques sociologiques | Analyses  Marketing |

I - LIENS DU CENTRE DE COMMUNICATION AVANCEE : 

1) Définitions : 
    a) les sémiostyles : 
        http://www.lecca.com/Semio.htm 
    b) les socios-waves : 
        http://www.lecca.com/SW.htm 
    c) les socio-trends : 
        http://www.lecca.com/ST.htm 
        http://www.lecca.com/FORESEEN/Tren1.htm 
    d) les Sociostyles de vie : 
        http://www.lecca.com/SSV.htm 

 2) Applications : 
     a) Segmentation des sociostyles du Web 
        http://www.lecca.com/TypoWeb.htm 
        http://www.bigben-pub.com/anx12.htm 
     b) Qui sont les web surfers ? 
        http://www.lecca.com/MetroWeb.htm 
        Profil des Internautes français : 
        http://www.rol.fr/html/francais/audience/somm.html 
     c) Quel internaute êtes vous ? 
        http://www.francophonie.org/decouvrir/connecte/module8/inter0.htm 
     d) les sept familles du web (article du magazine ELLE du 2-03-98 ) 
        Cliquez ici sur la page des cybertribus 
     e) La méthode Chorum (à télécharger) 
        http://www.lecca.com/Chorum.htm 
     e) Media Planning : profil des téléspectateurs et auditeurs 
        http://www.lecca.com/ExMP.F 
     g) Evolution des femmes par Mike BURKE du CCA : article paru dans le magazine ELLE en Novembre 1995 
        http://www.lecca.com/PBT3 
     h) Sociostyles 1999-2000 appliqués à l'aggrlomération strasbourgeoise par Mike BURKE du CCA 
        http://www.strasbourg-agglo.org/fr/pdf/Seminaires/Seminaire2.pdf 
     i) Site de dessins sur l'actualité  à travers la caricature : 
        http://www.respublica.fr/adessin/ 

3) Styles de vie en France : 
         les sociostyles de vie en France 
        http://www.lecca.com/SV-F.htm 
        Les styles de vie en France (1996 - 1997) Les 15 sociostyles de vie français en 1996: 
        2 cartes sur la dynamique des 6 socio-mentalités 
        http://www.lecca.com/SV96.htm 
        Prospective de vie 2000 : 

        styles et prospectives de vie des français à la porte du XXIè siècle 
        http://www.lecca.com/News.htm 
        http://www.lecca.com/PBT1 

3) Styles de vie internationaux : 
        La méthodologie des sociostyles systèmes est-elle universelle et s'exporte-t- elle ? 
        Ce qui est universel est la volonté de saisir simultanément la complexité, la diversité, la mosaïque 
        d'une société ainsi que la richesse , les contadictions ou le pluralisme interne des individus. 
        Donner  une vision globale de la société tout en étant respectueux des individualités, des clans, des tribus. 
        Des adaptations sont en cours pour les marchés asiatiques et latino-américains. 
  

a) Etats Unis : la planète Mickey 
         http://www.lecca.com/Pb2.htm 
        Bridging Oceans of Differences : French and American Book references 
        http://www.sococo.com/sococo6.htm 
        Sociostyles américains : on ne peut passer sous silence tout ce que doivent "les sociostyles" à leurs 
        cousins "les sociotrends" de   la méthode VALS : théorie des VALS  ( SRI Consulting ) 
        Pour une étude de la segmentation des marchés américains voir : 
        http://future.sri.com/vals/valsindex.html 
        http:/future.sri.com/ivals.segs.html 
        http://future.sri.com/vals/ques-nt.html 
        http://future.sri.com/vals 
        http://www.demographics.com/publications/ad/96_ad/9607af02.htm 

        b) Pour une étude de la segmentation du marché japonais: 
         http://future.sri.com/vals/jvals.bkgrd.html 
         http://www.lecca.com/SV-I.htm 
        Signes d'Orient dans la vie quotidienne ou l'invisible "colonisation" japonaise par Marc Bosche 
        http://www.monde-diplomatique.fr/1996/11/BOSCHE/7416.html 
        c) Marché latino-américain : 
        cf. le Séminaire sur Estilos de vida y diferenciacion social. 
        http://www.uam.es/estructura/facultades/Economicas/paginas/planes/licenciatura/estilos.htm 
         l'Amérique latine : Consumer Profiles in America Latina 
        http://www.zonalatina.com/Zldata10.htm 
        d) l'Europe de l'Est : des sociostyles écartelés entre l'espoir et la désillusion: 
        http://www.lecca.com/PBS1.htm 
        Images croisées sur les stéréoptypes francais et bulgares 
        http://www.chez.com/balkanologie/voli201.htm 
        e) le Québec : 
        http://www.lecca.com/SV-I.F/ 
        Les minorités visibles : Collection "Diversité" de la Commission de la fonction         publique du Canada 
        http://www.psc-cfp.gc.ca/library/htmlcat/minorf.htm 
        University Research Groups in Social Sciences and Humanities 
        http://www.crepuq.qc.ca/RR/AN/rr_314.html 
        Le magazine de l'Agence québécoise DIESEL : 
        10 tendances à surveiller par Sophie Masson 
        http://www.diesel-mktg.com/magazine/sommaire.html 
        http://www.diesel-mktg.com/magazine/indexremote.html 
        f) Espagne : Universidad Autonoma de Madrid 
       http://www.uam.es/estructura/facultades/Economicas/paginas/planes/licenciaturas/E       conomia/estilos.html 
        g) Bulgarie : Regards croisés sur les stéréotypes français et bulgares dans la revue "Balkanologie" 
        Les stéréotypes bulgares 
        h) Allemagne : Multikulturalität, Interkulturalität, Transkulturalität 
        http://studweb.euv-frankfurt-o.de/~euv-6136/transkultur.html 
        Liens en anglais et en allemand sur la supra territorialité et la mondialisation 
        http://viadrina.euv-frankfurt-o.de/~sk/SS99/global/links.html 

4) L'Observatoire Foreseen 
        a) 3 livres chez Denoël décrits par Alain de Pouzilhac d'Havas Advertising 
        http://www.actuamedia.fr/archives/pouzilhac.htm 
        b) le retour des clans: recherche pilotée par Bernard Cathelat :(Revue l'Oeil n°38 - Mars 98) 
        http://www.cofinoga.com/oeil/html/bonn38.html 
  

II - LES INSTITUTS DE SONDAGE  : 

        http://www.canalipsos.com/general_fr/liens.htm#Sondages Français 
        http://www.bva.fr/index.html 
        http://www.ifop.fr/service/webexplo/webexplo.htm 
        http://europa.eu.int/en/comm/eurostat/servfr/part3/indic.htm 
        http://www.mediametrie.fr/ 
        http://www.canalipsos.com/articles_fr/ 
        http://www.canalipsos.com/general_fr/archives.htm 
        http://www.institut-coherences.fr/ECRITS/TEXTES/DIVERS/Salon.html 
        Pour en finir avec les faux débats sur les sondages  électoraux  par Philippe Champagne (Juillet 1995 -Monde Diplo) 
        http://www.homme-moderne.org/societe/socio/champagn/pourenfi.html 
        Sondages et élections de Renaud Soufflot de Magny (Centre d'Etudes Supérieures d'Ostfold) 
        http://www.hiof.no/hiof/avd/samf_spraak/prosjekter/renaud/sondmenu.htm 

III - DOCUMENTATION PEDAGOGIQUE  : 

        Cours de gestion :le marché des loisirs / le marché des jeux / la distribution : 
        3 documents à télécharger au format Word .doc 
        http://www.union-fin.fr/usr/jmdefais/techn_jm/gest0004.htm 
        The problem of representation in geodemographic and lifestyles system by Rich Harris 
        http://www.cybergeo.presse.fr/revgeo/rostok/harris/harris.htm 
        1er Forum de la cuisine française : questionnaire interactif d'Hachette.net 
        http://www.club-internet.fr/travel/frame_quest.html 
        La génération riders prend possession de la Cité : article de Gérard Mermet in Tendances 98 (Larousse) 
        sur les" riders" dans les cités françaises 
        http://www.pari-roller.com/Presse/expmag0.htm 
        Une génération de transition :"l'adulescence" grise, territoire des pas encore adultes , des plus encore ados: 
        http://www.lexpress.presse.fr/dossiers/cinema/deche.htm 
        Jeunes et médias : avoir 20 ans en 20005 : une enquête de Médiamétrie. 
        http://www.mediametrie.fr/fr/dossier/1998 
        Les jeunes de 15 à 25 ans plébiscitent le Web : portrait de 6 familles d'Internautes ( Nouvel Obs 26/11/98 ) 
        http://www.nouvelobs.com/multimedia/suplement1/les_jeunes_plebiscit.html 
        La voiture symbole et outil de l'autonomie par Gérard Mermet (03/10/96) 
        http://www.humanité.presse.fr/journal/96/96-10/96-10-03/96-10-03-047.html 
        Le comportement des conducteurs selon les styles de vie 
        http://www.lecca.com/FESPACE/auto.htm 
        Paris a  ses Tribus par Avenir France et Experian leader mondial du Micromarketing: 
        http://www.avenir.fr/tribus.htm 
        Une collection cyber-ethnique dans la Galerie des Outrageous Fashion ou les styles de vie dans la Mode 
        http://www.pandemonium.fr/tendances/html/outrageous.html 
        12 Tendances fortes pour une vie meilleure :(Article de Dépêche Mode N°125 (Février 1999) 
        Consulter un extrait de l'article de Manuela Oliveira-Nauts 

 

IV - CRITIQUES SOCIOLOGIQUES  : 

        "L'homme symbiotique": regards sur le 3ème millénaire "de Joël de ROSNAY Ed. du Seuil (1995) 
        http://194.199.143.5/derosnay/bogda.htm 
        Veille économique par Michel Cartier 
        http://www.economedia.com/chroniques/cyber/cartier1.html 
        Economie française à l'horizon 2001: perspectives macroéconomiques 
        (Rapport de Bernard     Barbier) 
        http://www.senat.fr/rap/r96-80/r96-80_mono.html 
        "Les stéréoptypes jouent un rôle profond dans notre existence quotidienne". 
        par Robert Jelking et Emmanuelle Sajous. 
        http://www.psc-cfp.gc.ca/audit/prcb/mono3-f.htm 
        La publicité de demain sur Internet et l'interactivité entre vendeur et consommateur 
        http://www.linkline.be/users/christel/conclusi.htm 
        Postmodernité et tribalisme d'Olivier Badot et Bernard Cova (LARMM et EAP -1995) 
        http://www.webcom.com/ygourven/posttribalisme.html 
        L'engagement du public : pour un "chaos positif " sur les questions d'intérêt public.(Hardwood 
        Group,Meaningful Chaos, Exploring Canadian Values, Daniel Yankelovitch, Public Judgement...) 
        http://www.web.net/~ccicsos/policy/doc130.htm 

V - ANALYSES DE MARKETING : 

        MICONOS : Mise en COmmun de NOtre Savoir : Une série te textes fondamentaux à télécharger 
        en  fichiers .zipsur la page de Yann Gourvennec. sur le néomarketing, la cofremca, la concurrence, 
        la mondialisation, publicité et Internet et surtout le marketing finalitaire. 
        http://www.webcom.com/ygourven/fmiconos.html 
        Un Site vraiment utile pour tout ce qui concerne le Marketing et les tendances du Chaos (Textes .zip) 
        http://visionarymarketing.com/ 
        Values, lifestyles and psychographics Université d'Oregon (divers articles sur les sociostyles - en anglais) 
        http://www.erlbaum.com/2260.htm 
        L'enseignement de la culture et de la civilisation dans les cours de français langue étrangère: 
        http://www.france.sk/culturel/coll_professeur.htm 
        Cours sur la langue publicitaire : Français des Afffaires au Québec et en Amérique du Nord 
        http://francais-affaires.com/usages/publicitaire/publicitaire.htm 
        Tourisme et styles de vie familiaux: vers un modèle global de la motivation et du processus de choix de 
        destination touristique. 
        Établissement: Université du Québec à Trois-Rivières (UQTR) Grand secteur: Sciences humaines 
        Secteur: Éducation physique Discipline: Animation et éducation Auteur: Niamitché, Cyprien 
        Nom du diplôme: maîtrise en loisir, culture et tourisme (3744) Grade: maître ès arts (M.A.) 09 décembre 1998 
        La société des Consommateurs par Jean Claude Ruano-Borbalan (Revue "Sciences Humaines") , 
        Robert  Rochefort (CREDOC) et Dominique Desjeux. 
        http://www.seita.fr/FR/Mecena/Science/librairi/1conf98.htm 
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